

## **ОСОБЕННОСТИ НАЗНАЧЕНИЯ НАКАЗАНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ ЛИЦАМ В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ**

**Сурженко Алена Игоревна**

студент, Донецкий государственный университет, РФ, г. Донецк

Уголовная ответственность несовершеннолетних является одной из наиболее сложных и деликатных областей уголовного права.

Особенности назначения наказания несовершеннолетним лицам по уголовному международному законодательству представляют собой комплекс сложных и важных правовых институтов, которые выделяются своей специфичностью и разнообразием подходов в различных правовых системах. Нередко такие подходы формируются на основе международных стандартов и рекомендаций, таких как Конвенция о правах ребенка 1989 года и стандартных правилах ООН, касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних.

Отметим, что международное уголовное право акцентирует внимание на необходимости создания систем, наиболее адаптированных к потребностям несовершеннолетних, ориентированных на восстановительное правосудие и гуманное обращение. Важным аспектом является сотрудничество стран на международном уровне для обмена опытом и гармонизации подходов к несовершеннолетним правонарушителям. Такой подход способствует не только эффективному решению проблем преступности среди молодежи, но и обеспечивает приверженность государств международным гуманитарным нормам и правам человека.

Назначение наказания несовершеннолетним лицам в зарубежных странах является сложной и многогранной задачей, требующей баланса между восстановительной юстицией и применением традиционных правовых мер. В большинстве стран современного мира судебные системы основываются на принципах гуманизма и реабилитации, особенно в отношении молодежи, чья психика и социальные навыки находятся в стадии формирования.

США, например, используют разнообразные подходы к наказанию несовершеннолетних правонарушителей. Отдельные ювенальные суды, существующие в большинстве штатов, акцентируют внимание на реабилитации и часто предоставляют программы поддержки, такие как образовательные инициативы и консультирование. Однако, в случае тяжких преступлений несовершеннолетние могут быть преданы суду как взрослые.

В Европейских странах, таких как Германия и Нидерланды, приоритет отдается интеграционным и восстановительным моделям. Они практикуют политику, направленную на смягчение наказаний и акцентируют внимание на социальных программах, которые помогают молодым людям стать полноценными членами общества. Оправдательные вердикты чаще основываются на возможностях внесудебного разрешения конфликта, например, в форме медиации.

В азиатских странах, Японии и Южной Корее, подход к ювенальной юстиции сочетает традиции и современные методы. Высокая степень общественного воздействия, свойственная азиатским культурам, влияет на применение методов общественного наставничества и групповой терапии.

Австралия следит за успешными практиками в ювенальной юстиции и внедряет программы, превосходящие обычные меры наказания, предлагая всестороннюю поддержку в области

здравоохранения и образования, наряду с наблюдением и контролем.

Воспитательная функция наказания, перед которой стоят судебные системы, предполагает не только удержание от повторного совершения преступлений, но и формирование личности, способной к независимой и ответственной жизни в обществе. Международные соглашения и декларации, такие как Конвенция ООН о правах ребенка, оказывают значительное влияние на развитие практик назначения наказаний, способствуя адаптации юридических систем к потребностям и особенностям несовершеннолетних нарушителей.

Таким образом, в процессе назначения наказания несовершеннолетним лицам современные общества стремятся минимизировать негативные последствия судебных решений и сосредоточены на реабилитации и развитии молодых людей. Эти стандарты обеспечивают развитие более гуманных и эффективных подходов, которые в конечном итоге приводят к снижению уровня рецидивизма и социальной интеграции молодого поколения.

Таким образом, комплексный анализ особенностей назначения наказания несовершеннолетним в сочетании с международным опытом и активным взаимодействием с обществом позволяет не только улучшать текущую ситуацию в ювенальной юстиции, но и формировать на перспективу более справедливую и гуманную систему, которая учитывает интересы как самого подростка, так и всего общества в целом.

Подводя итог, отметим, что назначение наказания несовершеннолетним также является актуальной, но при этом одной из самых сложных и деликатных задач в правовых системах различных стран.

### **Список литературы:**

1. Уголовное право зарубежных государств. Общая часть : учебник для бакалавриата и магистратуры / А. В. Наумов [и др.] ; под редакцией А. Г. Кибальника. — Москва : Издательство Юрайт, 2019. — С. 124 — Режим доступа: <https://biblio-online.ru/bcode/441956> (дата обращения: 14.01.2025).
2. Быстров, В. А. Уголовная ответственность несовершеннолетних в России и за рубежом / В. А. Быстров. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2016. — № 8.1 (112.1). — С. 3-5. — URL: <https://moluch.ru/archive/112/28025/> (дата обращения: 14.01.2025).
3. Юрченко, И.А. Уголовное право зарубежных стран. Учебное пособие / И.А. Юрченко. - М.: Проспект, 2022. - С. 178